

## 多 养 猪 多 积 肥

多养猪，多积优质粪肥，是建立稳产高产农田的基本措施之一，是夺取农业大丰收的重要保证。俗话说：“庄稼是棵花，全靠肥当家”，“养猪不赚钱，回头看看田”。这是我国劳动人民在千百年的农业生产实践中总结出来的经验。

根据有关单位分析化验猪粪尿主要肥分含量计算，每头猪每年可排粪尿四千斤以上，其中含氮量占0.4—0.5%。相当于60斤硫酸铵的纯氮量。如果用来肥田，可增产粮食200多斤，所以说一头猪就是一个小型有机化肥厂。

氮、磷、钾是农作物生长不可缺少的三种要素，而猪粪尿中氮、磷、钾含量又比牛、马、羊粪尿的含量高。

猪粪里含有脂肪质，除了供植物生长的养分外，还能改良土壤。由于猪的饲料比较多样化，猪粪的质量也比较好，肥分和水分含量都比较多，施到田里后，农作物吸收得快，劲头大。猪粪经过沤熟，还能形成较多的胡敏酸，它有刺激农作物吸收无机养分的作用，可以促使农作物的结棵长得壮，结粒多。猪粪里还含有大量有机物质，可增强土壤微生物的活动，加速养分分解，及时供给植物的生长需要。猪粪尿不仅肥分多、肥效高，而且就单位体积比较，猪所排泄的粪尿量较之其他牲畜为多，因此，猪粪尿是农村粪肥的主要来源。

( 黑龙江省柳河县 科学技术局 食品公司 )